
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 27 јуна 1892. ЕРОЈ 26
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРИУ ГОРЈ' н ДУСТРО 

УГАРСКУ на годину 6 ф.. I 
по године 3 ф.. на четврт године 
1 ф. и 50 новчи1|,1.

За БОСНУ н ХЕРЦЕГОВИНУ 
н све осталс земл.с у ЈЕВРОНИ 
и А.МЕРПЦП: на 1'одину 20 Фра 
нака, на по године 10 франака, 
на четврт годнне 5 Франака. .1 II Г Т •> I II 0 .1 II Т II К II К II, II Ж ћ 1! II 0 Г Т.

Прстнлата шаље се у плаК ним 
писмнма нсносредно адмнннстра- 
цпјн „Гласа Црногорца“ на Це- 
тнн.е. . ложе ее н картом упу- 
ТНИИОМ И.ч ношту у Котор. До- 
11111*11 11111.1.V СС Vре.ДН НШТВЈ’. РуКО • 
1Ш1II сс нс вра1.а|).

За огласс нлаКа се, по простору 
који заузму 1П петнта, 7 новчнћа 
од ре (а за нрвн нут. а за сваки 
дал.и нут ио 5 новчиЕа. За огласе 
веће 11 на дуже нријеме попу- 
шта се.

ОЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ. 26 јуна.

Као што нам је у иотоње.м броју I 
јавио „Кор. Бир<>“, инглески досадаш- ; 
њи иарламеинт је расиуштен, н нови 
ће се еаетати 4 августа. Тако је у 
Инглеској нзборна б »рба данас жешћа ј 
и очајнпја него лн је можда икад била, > 
као што јевронски нодитичкн свијет I 
и његова глаеила ирати ту борбу ве- ■ 
ћом бригом и саучешћем пего лн је 
икада До сада. Главни јунак у овој 
борби спомиње се стари Гледстон. Он 
је нздао маннФеет својпм бпрачпма. у 
коме ее истнче убјеђенпјем поборником 
иреке самоуправе. 0 спо.вашњ :ј по- ] 
лнтпцп нпје шнита у том манпФесту 
речено; алп је т<> надокнадио лорд , 
Росбери, Глеетонов доглавник иевенту- ! 
алии мннистар иностранијех дјела. Он ! 
је у бссједн својим бирачнма пагласио, : 
кад би нрн пзборпма Гледстонова > 
странка иобједпла. да Гледстонова 
влада не бп мијењала досадашњу вањ- | 
ску нолптику инглсску, „акоје иетина, 
— наставпо је говорник — да су ' 
наши одцоси са свнјсма државама тако 
добрн, као што сс тврдн, обухваћа 
јући Фрапцуску, односно које као да 
иостојн која нотајна сумн>а“. Но као 
да ни то обећање ништа не номажс 
ирпстанЈама тројпог савеза, јер бечка 
„Н. С. Иреса“ већ гледа нромјену у 
инглеекој енољној политнци; а рпмекој 
„Онинионе1- ннше ноузданик пз Лоп 
дона: „Ак<> иобједи прп пзборпма
Гледстонова странка. већнна њепа 
састојаће се од два елемента, нама 
одлучно иротивна: радикалног и нацн 
оналног. Првп нам је иротивап јер 
нас сматра пепријател.има Француеке 
реиублпке, и из снмпатија према ре- 
публици, дијели Француске симнатнје 
ирсма Русији п Француске мржп.е 
ирема Италнји и ЈБемачкој. А други 
нам јејош впшс противан, јер лржимо,

велн. Иаиу у тамници. Ирци мрзе 
Италнјанце. У сваком Италпјанцу оин ! 
глсдају но једиог иепрпјатеља Пашш .. , 
ненрпјател.а њнхове вјсре. па но томе , 
и њихове народности. Па како ће моћи ј 
Гледетон, окружен таквпјем елемен- I 
тима, без којнх ее не бн мого одр- 1 
жати, бнгп тако нскрен прпјатељ Ита- ( 
лпји као пгго је бно лорд Солзбери ?“

Из Њемачке чује се г.час, да је I 
м<>гућ свјетски рат само ако инглеска ! 
Флота обсзбједи Њемачкој слободни > 
довоз жпта пз Америке и Индије. Ако ' 
бп пак Гледетон доиустио рускијсм 
крстарннцама. да томе довозу преко ’ 
мореког жита стану на нут. всћ бн 1 
само тијем јако иаудио савезницима у ј 
ратовањ) са Руснјом.

Иетроградско „Н. Времја“ вели, ‘ 
да се још нс може нншта пнуздано , 
знати. иа чвјој ћс странп битп нобједа. | 
А та нсизвјеспост долази отуда, што ! 
ће ири овијем изборнма. ушљед рашпре- ; 
ног нрава гласовања п па ппже клаее, 
бптн до 6 У6 мнлњша бирача, те из 
борпи одбојш инјггу у сгањ\. да изра- 
чунају ко.шко ћс нх бптн на коју 
страну. Но оси.м тога и иоложај, којн 
притнска Јевропу, паоди одзива и у 
Инглес.кој. Ииглезп ес занимају и вањ 
ском нолптиком колпко п упутрашн.ом, 
на шго лежп у души овој шестомн ш 
оиој маси, у чему она елсда своју 
корист — у рату н.чи у одржању 
мнра ? Г. 1886 једап дио .шбералне 
етранке, ру ковођеп Хар тпнгтоп ом.
одијелио се од Гледстопа е тога, што 
ппје одобравао његову нрску попитику; 
алп је обећао своју помоћ торијепцпма 
условом, да се одрску пзазпвајућс 
вап.скс полнтике Биконсфплдовс ; н 
либерална штамна иодсмијсвала се 
торијевцнма. пребацујући им. да су 
они прпмилн Гладстонов програм енол. 
не нолитике, а псгпчу га као сиој 
сонственп Алн прнмјечава петро- 
градскн лист — нолитнка маркг.за 
Солзбе, ија збнља је торијсвска по-

лнтнка била, него су је умјеравале 
круте прнлпке, с којнма је морала ■ 
Инглеска рачунати нрема нренорођењу , 
Француске нн ирема новом иоложају. 
што га је Русија заузела.

Поред иреетојећијсх нзбора \ 
Инглеској, највише ее занпма.ча прош- 
ле недјеље цијела јевропска штамна 
са Бпсмарком. Његов иут у Бсч. гдје 
му ее снн вјенчао. бно је унрав трч- : 
јумФалан. Народ му је чинио такке 1 
овације, да ј.е у Бечу дош.чо и до су , 
коба измећу народа н нолицнје. На ј 
против са стране владе бпо је сасви- ! 
јсм нгнориран, иа ннје могао нн аудјеп- 
цу добнти код Ћесара.

Том ирплпком јс један сарадник 
„Н. С. Пресе“ посјстио старог држав 
ника, да чује коју н.сгову рп.јеч, и 
књаз Бизмарк није одбио његову жел.у. ' 
Бнзмарк јс и овога нута осудно полн 
титу његовог иашљсдника, која је ! 
прекипула свезу еа Русијом, допу- 
стпвши да ее дође до Кропштата.

.,Н. Времја“ одговара Бизмарку 
како треба. Кн.аз Бпзмарк је, исти •
н.Е био убјеђсппје.м протпвником рата ' 
са Руенјом, а.чн у корпст саме Ње- , 
мачкс. А.чн Бизмарк пнјс пишта учн 
нио, да би ту свезу утврдио уза- 1 
јампијем нптерееима; њему су билп 
ближн ннтереси Аустрпје, што.јс уда- 
.1.111111.10 Руспју од Њсмачке. Прнјсм 
иицп Бис.марковн 110111.411 су н даље: 
ста.чн су тражити савсзиикс у Ип- 
г.чсској, међу Пол.ацнма. једпом рпјечи, 
гдје :од еу мог.чн наћп протнвнпка 
Руеијс. И мп смо се всли рускп 
.чнст морали иостарати о равновје- 
снју спла.

У Њемачкој овај говор Бпсмарков 
изазвао је жнву полемш у у новинар- 
ству. Берлнпски „Национал Цајтуиг“, 
ио.чазећи са гледишта, да јс прпјатсљ- 
ство руско н.смачко једнно ноуздано 
јемстзо мпра, позва.ча је в.чаду н.е- 
мачку, да опровргне, ако јеу стању, он-

тужбу Бпсмаркову. ,,Н. Д. А. Цајтунг“ 
на то одговара, да бн влада могла 
онровргиутп бпвшсг канцслара, али да 
то нс жс.чп. Тако оиомена Бпсмаркова 
остаје V пуној снази, и они њемачки 
круговн. којн не желе рата еа Русијом 
трсба да буду на опрезу.

Пз овс полемике „II. Времја“ 
изводп новп доказ шовинистпчке тежње 
у Њемачкој. Садашње нзјаве Внемар- 
кове не разлнкују се нн ио сили духа, 
ни но еили израза од нрећанш.нх њего- 
вијех иар.чаментарннјех бесједа: нпти 
му ко може одрећн нозиату проница- 
телноет. А ако је тако. — вели петро- 
градски лнет — умјестно би бп.чо по- 
ставити еебн интање: што узнсмнрује 
свога искусиога државиика и што га 
побуђује, да непрестано доказује, да је 
рат пзмсћу Русијс и Њемачке без 
цјели п без смисла, н да га не изази- 
вљс никаква политпчка потреба? Оди- 
ста ппг.чески унлив, Пољаци и Јевреји 
паваљују у Берлипу, да наведу Ње- 
мачку на рат е Русијом. Докле је 
канцс.чаром био књаз Бпсмарк, ова 
коалицнја није мог.ча уеијети, но еада 
је она без сумње заузела јаке иозиције 
у њсмачкој нреето.шнци, када се и 
књаз Бнсмзрк, који је сам не мало 
згрпјешио Русији. периодички обраћа 
народу својим опоменама.

11 одиста ио свсму изгледа, као 
да је Њсмачка на раскрсници, између 
два јака уп.чнва. који је нагоне, 
јсд.ш у раг нротпву Русијс н Фран- 
цуске, а други да мирује. Према 
овпмс стању ствари. п иос.чнје но- 
сјста у Кнлу н Иансу, врло је за- 
нимљиво, што је ту скоро па бан- 
кету Фрапцуско италијанскс лиге у 
Паризу исгакнута могућност мнрног 
рјешења елеас лотриншкзг пнтања, које 
бп но мн.ењу гроФа Гршша, иегдаш- 
њег пталнјанеког посланпка у Петро 
граду, Цар рускн као јсднпп судац нмао 
рјеннггп, новратком Цогарингијс Фран- 
цуској а неутрализиран.ем Алсације.

Р У с к и ЗАСТУПНИЦ
у

Ц А Р И Г Р А Д У

1496—1891,

и с т о р и ј с к и и р е г л е д

В. Т Е П Л 0 В А
(превод с рускога.) 

(Наставак.)

За овај рат који је еасвијем изненадно 
настуино Русија ннјс била спремна, али 
су оиет скоро предузете еве нужне мјере. 
Закоманданге над војском бп.чн су назначе 
ни књаз Гочицин и грлФ Румјанцев, а ио 
иницијативи Орлова бпло је истакнуто 
питање о цијељи овога рата. Савјет је 
ријешио, да у вријеме закључка мира треба 
добити слободну нловндбу но Цриоме мору, 
с тога се трсба старати да се још за врије 
ме рата уреди тамо пристапнпгге н иодигне 
тврђава, а да се од сгране Пољске уреде 
такие границе, које ће осигурати трајии 
мир. Осим тога, ио савјету истога Ор.чова, 
ријешено је, да се пошље експедиција у 
Мореју и Средиземпо море, да би ее, прпје 
свега, цомогло грцима да се ослободе, а 
даље, да ее заузме једно и.чп дваострвау 
Архииелагу и да се гијем с ријечи долазак 
хране у Цариград кроз Дарданеле.

Заповиједнику експедиције, Орлову, 
било је нарсђено да рагпросграии иро- 
кламацију Екатарине II. међу грцима п 
словенима у Турској. којом су се позива.чи 
да ее користују око.чпостпма рата. да би 
задобили ирвашњу независност и ослобо- 
дили се од јарма „злочестијех агарјанаи. 
Узрок рату објашњавао се овако: ..Порта 
Отоманска, видећи наша сгарања за вјеру

и закон наш у Пољској, које емо нриложи.чи 
да тој вјерн и закону нбвратимо стара 
права, која су утврђена уговоримн. а која 
су с временом насилно одузета, — но 
свагдашњој својој злоћи нрема правое.чављу 
дншући осветом, нротив свију ирава наро- 
диих и саме нстине, по вјероломству које 
јој је својствено, разрушила је вјечни мир 
који је закључен с иашом имнеријом и 
отночела с. нама рат, који није ни па каквом 
законптом узроку основан, и тијем је ■ 
учиннла да и мн употребимо оружје, које 
нам је од Бога дароваио.и

Рач’ се отиочео 1769 г. наиадом 
Кри.м Гиреја, који је опустошио јелисавет * 
градску иокрајину са околином. То је био 
потоњи татарски напад па Русију.

Због несиоразума мсђу Голициним н ! 
Румјанцевим раг с руске страие вођеи је 1 
доста млако, — руси су морлли два пута 
одступати натраг за Дњ стром. Голицпн је : 
био смакнут е комаиде, али баш прије 
одлаека он је два пута потукао војеку ' 
Али-Молдаванџи наше, ушљсдчега јс заузет 
Хотин и Јаш. Молдавија сс заклела на 
вјерност царици Наскоро је заузет и 
Букурешт п то иомоћу влашкога велнкаша 
Кантакузена, е којим је давно учињен 
уговор, да заједнички раде у корист ослобо- ' 
ђења хришћана.

Почетком те исте године заузет је ■ 
Азовн Таганрог и Екатаркна је наредила ■ 
да се оба одма утврде. Али главна је њеиа ’ 
мисао била да уреди Флоту на Азовскоме ' 
мору, а за остварење тога поменути гра- ! 
довп билп су неоцјењпви. Таквпм начнном 
у рату 1768—1774 г. главну је у.чогу нграло, I 
норед питања татарскога, трговачко пнч ање, ' 
што су и туђе државе нризнавале.

Пос.ч је овога руска је војска вшне 
пута ногукла иароде кабардинске,а за тим 
је једаи дио те војске нослан у иомоћ 
цару грузинскоме п имеритинскоме, да 
заједнички раде протш: турака.

Одма поелије објаве рата Екатарина 
је помишљала да се одузме султану Крим,

али не да га Гус.ија ирисвоји, но да иостане 
независан. 5' корист овога иочсли с.у раднти 
преко запорожаца и разаншљати ппсма по 
Криму, да нм у чију мисао о независносч и.

У Црној Гори јавно се тада само- 
звмнац Шћенан Малн. Још у л>ето 1768 г, 
ноелан је био у Цриу Г<»ру санјетннк 
бечкога посланства Мерк, дм понесе црногор 
цима грамату, у којој су се смијетовали 
да не вјерују самозванцу. 11<> Мсрк је у 
августу псте године писао рмиорат, у 
коме каже, да му н :је могуће ићи у Црну 
Гору П1то нећеметнути свој живот у ве.чику 
опасност. јер су Црногорци одвећ одани 
Ма.чоме. Екмтарина је написала на његовоме 
раиорту : „да је какмв кмпетмн од гарде 
нослан бпо да преда грамату, — он бије 
заиета и прсдао ; али овај фини но.читнчар 
повратио се с њо.м не учининши ниигга, 
осим оштроумних разлагања ; ја савјетујем 
да се он дигне из Бсча и нозоне овамо, 
јер има ве.чпку споеобност п може битп 
овамо употребљен зм важније пос.нше, м 
тммо н’ако тек залуду дм колсгпја за њега 
тронш". Мјесто Мерка послмн је био у 
Црну Гору Књаз Долгоруки.

У јулу 1770 г. Гумјанцев је страшно 
ноту као 80.000 турско татарске појске нм 
ушћу ријеке Ларгс у Ирут, м за тим глмвну 
еилу великога везира нм бреговимм ријекс 
Кагуле. У овоме потоњему боју руска 
војска од 17.000 људи разбила је 150.000 
турака. Турци су остмвили тононе и .тгор 
побједптељнма и изгубили су ок<> 20.000 
људи. 1 [<>1нл,едица ове побједе 611.1:1 је та. 
што су русп заузсли Цзмаил, Ки.чпју, 
Акерман н Бендерах.

5' то доба руеке лађе стигле <у у 
Мореју и заузеле Нмварин. Мали пеусијех 
нод Модоном био је нонрмвљен чесмснскпм 
поразом, у коме је Орлов уништио чурску 
Ф.чоту: изгоре.ло је 15 .шнејних бр.одова, 
6 Фрегата н око 50 мањих лађа. Цоред 
свега овога усијеха морејска скенедицнја 
нпје постиг.ча своју г.чавну сврху, дм иоди 
гне хришћане у Турској на усганак. а ио

ри|ечима Орлова та сврха није ностигнута 
по кривици истих хришћана.

Цијела 1771 г. прошла је у омањим 
ратовима који су нођенн на Дунаву, али 
та је година обиљежена још и тијем што 
су руси освојили Кримско полуострво. 
Кад се цочела ријеч са Туреком о пре- 
говорпма за мир и у ту сс ствар уплео 
Фрндрих 11, онда му јс Екагарина у евоме 
писму одговорила: „Никада ја нсћу отпо 
чети иреговоре ни у Цариграду, нити ђе 
друго, док ми се Обресков не иоврати : ја 
безусловно тражим да се <>н оелободи, а 
послије тога, ако они предложе да се 
еаставп конгрес, ја ћу ирпстати."

Најиос.чије, Обресков је био ослобођен, 
а прн крају 1871 1. турцн еу изјавили
жељу д.1 изап1.1>\ послапике иа конгрес, 
који се п искунио у ју.чу 1772 г. у Фок- 
шани.ма. Руски пуномоћннпп на конгресу 
бп.ш су граФ Гршорије Орлов и Обресков, 
којима је било нарсђсно да насгоје на 
онп.м днјема ус.човима: 1) да се призна 
пезани'иост сиију га1арских орда како иа 
Криму, тако н изван њ< га, и 2.) да се 
дмде с.чободм грговине н и.к>видбе по 
Црноме мору.

Конгрес у Фокшанима није ништа 
сврпшо н то понајвшне с тога што турци 
нииошто ип(ссу хћели дм иризнају независ- 
ност Крима. ГраФ Паиин у иисму нгго га је 
писао Обрескову ирскид конгреса нрипи- 
сује „манитплу и вјстрсњаштну Орлова 
и говори. дм цмрпцм нрнзнмје, да вама у 
положмју у ном сте бц.ш није могуће било 
нн учкнпги нипгга друго него што сте 
учини.чи Бјерујге, нрнјател.у, да се вама 
дмје иогиуни рмззог и вмше се прве заслуге 
нп најмање пс номрачују, премда смо ми, 
захвм.чећи неумјереиости вашега друга.. 
ог.им прскидом постављгни у најкритички 
ноЈожмј, јер се тпјем понаиља етари рат 
п ускормна нови. Вама се преиоручује да 
изведете отаџбину из онша страшнога 
крпзпсм.-

Цови се конгрес открио у Букурвшту^



Еие и ову м -гућпост вовине бн- 
д>еже.

Познато је как<> су д»чекалп Ма- 
ђари румуњску денутанију. што је 
одила у Б< ч, да иреда Цару мемпран- 
дум румуњски. Једноме <>д вођа дену- 
тације М.-ђарн су не само нрозоре кн 
ку!.и норазбијали. пего и саму кућу, 
колико су моглн. поруншли. Уш.сед 
тога мађарског нонашања. у Румуњској 
било је велнкијех демонстрација нро- 
тнву Мађара. На универеитетпма у 
Вукарешту и .Јасу ђаци е< држали 
јавие скунштнне, на којнма су држанп 
говори у порнст Румуња, који стењу 
иод јарм мађаре* 1 * * |јем. Са тнјех 
скунштина унрављени су телеграмн 
„ТрибушС у Сибињ н вођн дспутације 
дру Рацнју, којнма се иотнрђ),јг кулу- 
турно једннство румуњско Управљен 
је један брзојав п Краљу Карлу у пно- 
етранству, да се заузме код Франца 
ЈоСНФа у кпрпст Румуња у Угарској.

----- =-—

К Францускз-италијанским односима.

Као нов<>д нребивању Краља Умберта 
у Берлину иаводи ее још један узрок — пи- 
тање иеутралптста Француске Савоје. Т<> јс 
питање — пнше , Кијев. Слово“ — ионикло 
још г. 1815, кад је бечки коигрее у корнст 
сигурности Сардсње и Швајцареке усгано- 
вио неутралнтет сјеверозападнијех кантона 
Савоје, који су тада нринадали Сардењи. 
Тн кантони су пзссљснн Французима те 
су нагнњади Фрапцуској. Бечки трактат 
је тада дао прако ПЈвајцарекој, да у случа 
ју по!раинчног рата, те кантопе може 
поејести војском, да им сачува пеутралност.

Г 1860 овп еу кантонп прешли иод 
власт Француске зајсдно еа осталом а 
војом и Ницом, што је Краљ Виктор Ему 
нуил уступио Француској у знак признања 
за номоћ Француске против Аустрије.

0 неутралптету тијех кантоиа нема 
ни рпјечп у акту тога уступања ; и 'ран 
цуека сматра, да је неограничена власница 
њихова. Нталнја иак друкчије мисли, »д 
како је стуинла у тројни еавез. Ко има 
право, лако је ријеншти. Неутралитет тај 
бпо је Јстаиовљен протнву Француске; 
нонгго су пак дотични кантони прешли у 
границу Француеку, Француекој није од 
нотребо да подиже з.< њпх војну, да нх 
освији, и за то није всћ од потребе ни 
неутралитет њпхов. К томе мала Сардења 
пораела је великом Итнлијом, којој нијо од 
нотрсбе пограничнпјех неутралиијех зем- 
љишта, да сачува своју незавнсносг. Швај- 
царска пак ужива неутралитст иод заштн 
том међународног права, којег поштовање 
прнје ео може очскивати од Француеке 
него лп од Њемачке к Италије.

По томе нема н каква онравдана 
разлога у корист одржаља тога неутра 
литста. Но политиком не управља вазда 
разум п логнка. Дипломатнма тројног

еавеза не би шкодило ни ово средство 
против Француске.

Још г. 1883 ранцузи су били нами- 
ели.ш да утврде Моп Вјуаш на том тобож- 
њем иеутралном земљитту; али на иротеет 
Швајцареке, потпомогнут динломацијом 
тројног еавеза, Феријево министарство, 
које је нред Висмарком вазда попуштадо, 
морало ее одрећи тс своје намјере.

Сада је Фрејсине наумио да утврди 
Савојску границу. Швајцарска, схваћајући 
да већ нијегу ока времена, која су била 
прије девет година. не протеетира, него 
еа своје стране одрсђује 2,100,00 Франзка, 
да ее утврдн Сен-Морис. Тако се нема ко 
нодржавати, него треба радити на свој 
рачун. И ето - вели кијевски лист — 
Краљ Умберто хита у Берлин из ненада, 
пошто је ова ноејета била одложена до 

ј јесенн Но послнје Кр нштата времена еу 
ј се измијенилн, п Ита.< цанцн ђе се увје- 
: рити, да тај иошљсдњи устрижак бечког 
I трактата већ им ништа не ваља противу
: Француске.

-у ------ 5 ■ ’

ПРШЕ 25 ГОДИНА У МОСКВИ.

11<>д овнјем наеловом Браник дово- 
! сп нз пера драМ. Полит-Десанчнћа:

Прохујало је четврт стољећа одкад 
ј су Словенн пз свију крајева иоходили 

московеку еткограФску изложбу. Иоход 
Словена у Русију би<> је необпчно величан- 
етвенн привор. Сва словенека племена : од 
сјевера, од Галиције н Сакеонске на до 
јужних крајева Балг.ана скупилц еу се, да 

; походе велику словенеку државу, велику 
Русију. Кашубн, Лужички Срби, Чвеи,

, галичкн Русп, Словаци, Словенци, Хрвати,
■ Србп е овс и е оне стране Саве, па чак из 
! Црне Горе, Бу|нрн сове и с оне стране Бал- 
1 кана — свн бјеху цо својим правцима нред-

ставље.ни у том знаменитом походу еловен 
ском у Р.\ еију. Не бјеше то само посјета

’ моековске етнограФСке изложбе, т<> бјеше 
у «но доба нека врста политичке демон- 
етрацнје.

Тадање по Словене неиовољно окол 
ности изазвале су ту политичку демонстра- 
цију. У он<> доба послије нораза Аустрије 
код Садове, дшпао јеу Беч државник, који 
је за Аустрију гледао спас у некој нов<>ј 
политицн. ГроФу Бајсту, чије је нротив- 
нруске тежње н напоре, побједа прускога 
оружја пал Ауетријом осујетила — била 
је главна ствар, да би могла Пруској 
протии е.тати, те евој пређашши владајући 
уплнв у Њемачкој опет задобити. За ово 
држао јс Бајст, ,;а јс прије свога пужно, 
да Аустрија потпуно задовољп Мађаре, с 
друге стране пак, да у другој ноловпнн 
царснинс, ђБсмцпма створи такав положај, 
да они ие само да нсће тежити к оној 
Љемачкој, коју жс.ш Пруска створитн, већ 
да ћс бнтн иоборнпци. да Аустрија нротив 
Ируске св<>) етари положај у Њемачкој 
опет заузм«. Што се тпче Словена, то Бајст, 
који као бпвиш саксонскн министар пнје 
имао и< јма о одношајима вслпке аустријске 
царевине - учпнио је ону злокобну изреку: 
да Словепе ваља уз зид притиснути, те је 
у том правцу п чнтаву нолитику царевине

удесио, пгнорујуђн словенеки живаљ, који 
већпну становвиштва царевнне сачпњава.

Иод уплпвом велнкога пораза Аустрнје 
у пруском рату, подунлнвом нове нолитике 
Кајетове, етвореп јс дуализа.м наше монар 
хнје, етворена је од стране монархије: 
Аустро-Угарска; створена је нревласт 
Мађара у једној, а Њемаца у другој поло- 
вини монархије. Но Вајст легао је угроб 
уз велнко н горко разочараше, које ријетко 
да је који државник дожпвио. Аустрија, 
баш упливом мађарскнх државника није 
смјела загазитп у савез са Француском 
нротив Пруеке. Посље великнх иобједа над 
Француском, Пруска је ујединила Њемачку 
и уплнв Аустрије из Њемачке за навијек 
иетиснула. Бајет је доживио да Мађари, 
којима је припомогао да дођу, до дотле 
несниванога положаја у монархнји, да га ј 
онн са својнм државницима на етрану баце. 
Бајст је доживно, да га гроФ Авдрапш пз

: седла избацп, па да прпправи савез њемач 
ј кн баш еа највећнм противником Бајетовпм,
; са кнезом Бисмарком.

Бајст је умро, алп његова заблуда о 
. Словеннма и о строју мопархпје, ма да је 
! У Другој иоловини у нечем исправљена, —
! у главном још и данас има своју анликацију.

У оно доба, прије 25година, притнсну- 
I ти Словени тражилп су одушке. Чесн,
' притиснути од Њемаца, оставили су демон- 
' стративно уз декларацију ческн сабор у 

Прагу, Хрватн и Срби у загребаком сабору, 
у оејећању предстојеће буре сложили се, 
те свечано изјавпше потпуну равноправпост 
Хрвата и Срба, хрватскога илп срискога 
језика, латинскога и ћприлекога слова. У 
<>но доба иред московску изложбу загребачки 
сабор но хтједе послати ре1николарну депу- 
тацију сазахтјеваном инструкцијом у Пешту

: да нродужи преговоре са Мађарима пре 
кинуте аустријскоирускнм ратом. Хрватски 
сабор буде распуштен. Мађарн оиијени и 
мамурни великим, неочекиваним уепјехом 
поравнања са Аустријом, игноровали су и

, Хрватску и народности у Угарској. Негдаш 
ња братска обеђања дошла су у заборав.

У оно доба, пред московеку изложбу, 
па балканском полуострву, Србија је велики 

' уснјех показала што је под кнезом Михај- 
лом градове, а наимс Биоград задобнла.

: Био јс то у опо доба узвпшенн осјећај у 
Српству, кад је паша биоградски иредао 
кључеве града Бнограда кнезу Михајилу и 
кадсу српскп војницп заузелн стару тврђаву 
биоградску. По с друге стране насиља 
турска у Боснп п Херцеговини, у Старој 
Србији, па у Бугарској, изазивала су вапај
Словена па балканском полуострву.

Под тијем утиском неновољнога положаја, 
како у Аустро Угарекој тако и на Балкану, 
Словенп су тражилп одушке. Словенски 
одборп у Русији употребнли еу ту прилику. 
Од грапицо руске све јс растпло оду.пе- 

< вљење за „сл<>веиске госте“. Народ руски 
, је врвио на станице, гдје су Словенп 
: нролазили, да их поздрави са „солп и 
I хљебом“. У Петрограду и у Москви оду- 

шевљсње је достигло врхунац: хиљадама 
: ненрегледнога народа, дочекало је словен- 

ске госте; ту јо било грљења и љубљења 
са словенским гостима. На разним банке- 
тима, говорн, који судржани, одјекнули су

у чнтавој Русијн и изван Русије у Јевропи. 
Руска влада" н руски двор били су изпе- 
нађепп п руски Цар иротпв дипломатскога 
обпчаја п протнв дворске етикеције при- 
мно је непосредно словенеке госте као 
„родну браћу“ свога народа. Политичан 
значај с.товенске носјете није се дао тајити. 
Свп држани говорн били су провијани 
политичким наговјештајима. Стари Погодин, 
стари Палацки сузним очима држали су 
своје говоре. Ригер под заставом ев. Ки 
рила и Метода држао је свој говор о слозн 
словснској, и под истом заставом говорио 
је киез Черкаскп о гријесима Пољака 
против словенскс слоге Кад јс са срнске 
страно речено, да је источно шггање не 
с..м<> руеко него свесловенско пи:ање, 
питање свјетског положаја Русије и Сло- 
венства и да јс само Русија позвана да то 
вслико питање ријеши — одушевљењу не 
би краја. -

Многих од оних. који су нрије 25 
година на московскојизложби учествовали, 
нема више међу живима. Старн Погодин, 
етари Палацки, кнез Черкаски, Суботић и 
многи други вјечити санак бораве. Онк 
нак, који су још мсђу живима, морају се 
у овим данпма, кад ее навршидо нуних 25 
годнна од изложбе московеке, сјећати свега 
онога, што су у Русији, у Петрограду п 
Москвн, у вреви неонисанога одушевљења 
проживпли, те према данашњем положају 
морају своје рсФлекеије чинптн.

Кад се оно у Соколнику у Москви 
прије 25 годнна преко двадесет хиљада 
народа скуиило, да види словенскс госте и 
да чује говоре, који су се држали,—многи 
и многи пз народа рускога говораху: бу 
детк воина ! И заиста послије десет година 
Русија воднла је велнку војну за ослобо- 
ђење балканеких Словена. Руси продријеше 
до нод зидине Цариграда. Русија је изгу- 
бпла сто хнљада војника, утрошила је 
неколпко стотина милиона, ал своју цијељ 
постигла нпје. Видило ее, да је већи дио 
Јевроие непријатељски према Русијп. Па 
инак Русија својом војном од год. 1877. 
учинпла је читав нреврат у одношајнма 
Балкана, читав преврат у међународним 
одшннајима велесила. Данас су међунаро- 
дни одношаји у обзиру источнога питања 
прецпзирани.

Прије 25 година у зачетку дуализма, 
Аустро Угарска још својих алиансија имала 
није. Бнл<> јс шга зшпе иза тога вријеме, 
кад је гр<>Ф Андрапш шпао у Петроград и 
у Моекву.

Дапас је ноложај у нечем промијењен. 
Оно ве.шко свесловенско одушевљење 
нрије 25 година у Москви у дугом низу 
година у печем је охладнио. Ствари иијесу 
се, развиле онак>> као нгго се замншљало. 
Источно питање није па пречац ријсшено. 
Аустро Угарска показала је више животне 
снаге, него пгго се претностављало. Ту нам 
пада на памет разгонор са гроФОм Андра- 
пшјем прије мно <> година. Варају се они 
— говораше Андр.ччш — којн држе, да 
Аустрнја нема животне снаге. Аустрија 
наличи на старо дрно, које изгледа да је 
са свим изједено и иструло, те да мора 
угпнути, алп на једаред у прољсће нзникне 
ново младо грање, па се читаво старо дрво 
помлади.

на комо је водпо преговоре еам Обрееков. 
Потоњс ријечп Екатерине II, к»|е јс дала 
као унуетво Обреекову биле су: „ако се 
у уговору мпра не призна нсзависност 
татара, нити иловндба но Црн<.ме мору, 
нити тврђаве на пријелазу нз Азовекога у 
Црно море, оида ее ио иетини може казати, 
да свијсма нобједама које одржасмо над 
турцима нијесмо добили пн паре, п ја ћу 
казатн, да ђе такав мпр, према околно 
етпма. бпти тако нето етпдан као ирутски 
н бноградскн4.

Коигрес ее отпочео у октомбру. Услов 
о „слободи трговпне и бродарства па мо 
рнма“ бпо је мотивиран тнјем, што ће то 
битн корнсно п што ђе нрипомоћп да се 
из блнже нознају п да ее побољша благо- 
стање поданпка обпју државч „тијем ђе ее 
покачатп потреба да ее и мпр боље чуна, 
јер ђе он битп угоднији за оба народа и 
дражп за њнхове владе . Ноиови конгрес 
нпје свршио Н1НПГ.Ч и то због кримеких 
градова ко|е је Руеија тражнла за себе. 
Односно Порте и њенога држања Обресков 
је пиеао : „да ђе војничкс онерацијо нрије 
нрипудит« Порту на мпр, иего п најдужа 
примнрја и нреговори“.

Преговорп с Портом отночели су се 
1772 го.1 . алп <шје>-у евршенп, но свршенп 
еу преговорп о диоби Пољеке.

Иољекп догађаји п турски рат, који 
је тијесно е њима везав, пмалн еу ношље 
дице које се нијесу очекивале. а то је 
уједињење Бјс.т руенјс < ч Вешк<<м и Ма 
лом Руеијом,

Године 1773 Обресков је пиеао, да 
Порта евакп дан еве мање желп да се 
рат еврпш И то ее нма припиеати пнтри- 
гама руекпх неиријатеља у Цариграду, 
тамошњн.м заетушшцима јевронских држава, 
а нарочпто Француекоме носланпку С<н- 
При (8аш1 РпезЦ, који је уснно да наго- 
ворп Порту да продужи рат, и то у онај 
моменат кад јс хђела га закључи мпр 
„ерамнн п шкодљиви како за своје тако 
н за опђе јевропске пнтересе". Обрееков

је радио и код прускога посланика у Ца 
рнграду, Зегслипа, н код аустријског ин- 
тернунцпја, Тугуга, да му номогну да што 
уснјепшије пду нреговори. Осн.м тога, 
знајућн да је султап тврдпца, он је ире 
длагао, да ће сс Русија одрећп од иовчане 
накнаде за ратпе трошкове, ак<> Порта 
пристане на осталс тачке. Но Порта је 
одговорнла, да је она вољпа не само да 
илатп 12 мплпјона рубаља оштете, чего 
ће додатп јшп 9 мплијона и допустг.ће 
неку огранпчену пловидбу ио Црноме мору, 
еамо да Русија не тражв Ксрч п Јеникалс. 
Обресков је одговорио да Русија неће ни- 
када одустатп од својпх захгјсва, па да 
бп јој Порта предложпла сва блага овога 
свијета.

28 Фсбруара добно је Румјанцев нај- 
вишу наредбу, „да снлом оружја принуди 
нсирнјатсља па оно, што се цреговорима 
нијс могло постићи п за то да с цијелом 
војеком илп дијелом од ње нрнјеђе Дунав 
и нанадпс всликога ве.шра н главну његову 
војеку“.

Поигго је пријеђен Дунав одржане су 
трп побјсде : к->д Карасу, на р. Галпци н 
код Кучук-Кајнарџи. Али недостатак у 
хранп п јаки ум<>]> кавалерпје принудилн 
су Румјанцева да се. опст вратп на лијеви 
брнјег Дунава.

Пете 1773 г. руске су се лађе поја 
виле под Банрутом, онсјеле га, прнморале 
га да се преда и предали су ткрђаву дру- 
зшшма, к<<јн с стуиили под руско покро- 
вптељство п обвсзали се да ратују с тур 
цпма еве д -нде, д»к п Русија буде с њима 
ратовала.

Понпо јс, 1774 године. гра® Румјан 
цев добио потребиту номоћ, кренуо се 
онет прек« Дуназа на Шумлу, ђе се тада 
налазно велнки везир. Пошто је . Суворов

’ одржао нобједу код Козлуџе, пошто је 
Каменски би<> всђ код саме Шумле н п<> 
што јс бригаднр Заборовски већ био нре- 
шао преко Калкана, онда је велики везир 
учинио предлог за иримирје. Румланцев

:е наредио да му се одговори, да он не 
ђс за то нн да чујс; тако исто нпје хтио 
да прнми нредлог о сазиву конгреса. Кад 
је велики везир видио да овај не нристаје, 
онда јс послао својс иуномоћнике у главпн 
стан, који ее налазио у селу Кучук-Кајнарџи, 
да закључе мпр. Од руске стране Румјап- 
цев јс одредио књаза Николаја Василије- 
вића Репнина да водн нреговорс, јер 
Обресков није могао приспјетн ушљед 
разлпва Дунава па шјевом бријегу. Јулија 
10-га, на сами дан кад јс некада бпо за- 
кључен нрутскн уговор, био је закључен 
мпр н потнисан са објс стране и то на 
услове, којн су много згоднији билн за 
Русију, него они на које је она прн- 
стајала 1773 и у ночетку 1774 године:
1) свијема татарима дата је слобода, да
ни од кога осим Бога не зависе у својим
нословима политичким н грађанским, а у 
духовним да се владају по иравилима му- 
хамеданскога закона; али ни то да не 
смије бити на штету њихове слободе п 
независности. С’ве земље и све тврђаве на 
Крпму, на Кубани н на оетрову Таману 
нредају се татарима, оснм Керча н Јени- 
кале, који се уступају Русији. 2) Руснјн 
сс устуна такођер тврђава Кинбурн са 
округом н цнјелом степом међу Бугом и 
Дњепром, а Порта задржава и даље Очаков, 
Молдавнју, Влашку и острвље Архипелага 
с тијем да даде тамошњим житељима неке 
олакпшце. 3) Трговина п бродаретво за 
трговачке лађе допушта се на свим водама, 
а тако исто и нловпдба из Црнога у Мра 
морно море и обратно. У овоме погледу 
Руси да се користују свијема привилегн- 
јама, које су дате Француској и Ингдеској.
4) Порта се обвезује да плати Русији за 
ратне трошкове 4,500.000 рубаља. *)

„Што се тиче начвна, којијем су ови 
преговори вођенн“, ни ;ао је Румјанцев, — 
„вођени су без сваких обреда министерп- 
јалвих, а онако на брзу руку, ио војннчки, 
алп прп томе узимало се у обзир да води

1) Исторш Россш СодовЈвева, т, XXIX. стр. 'Ј-1.

преговоре иобједитељ с побјеђенијем. Ја 
нијесам имао у овоме нослу помођника 
осим књаза Реннина“. х)

Тако је био закључен мир , каквога 
нико није очекнвао, ннти га је могао оче- 
кивати“, као што то сама Екатерина каже 
у рескрииту кога је нослала кп.азу Ру- 
мјанцеву 1 августа, 1774 године.

По једногласној изјавн државника, 
историчара и нублнциста западне Јевроие 
овај је уговор нризнан као ..врхунац руске 
дипломатске вјештине и турске. глупости“. *) 
Илодови овога уговора билп еу: присво- 
јење Крима, раширењс руских граница у 
Јевропи пајпрнје до Дњестра, а затим до 
Прута и Дунава; у Азији присвојење 
Кавказа и Закавкаских земаља, призиање 
рускога уплива у Молдавнји, Влашкој и 
Србији. ослобођсње Грчке, слободпа нло- 
видба по Црнчмс мору и право руских 
госиодара да штпте своје јединовјерце у 
свијема земљама Огоманско империје.

Радп коначнога урсђења нослова Ру- 
мјанцев је иослао у Цариград пЈковника 
Петерсона, који мујенаскоро послије тога 
јавио, да ствар нс иде добро. Диван јо 
захтјевао да се неке тачкс у уговору из 
мијепс, а у томе је турке нодржавао 
прускн посланик Зсгелин. Румјанцев је 
онунпмоћио Петерсона „да обећа 300.000 
рубаља ономс к<> се прими да уништи 
енлетке руских недоброжелатеља н да 
доведе ствар д<> тога, ла се ратиФикнција 
ношаље у Цетроград без икакве нзмјене у 
уговор’у“.

'оридрих II. еа своје стране, нослао 
јс у Петроград дспешу Зегелпиа, у којој 
се јављало, да Порта молп прускога краља 
да уложи своје добро услуге радп убла- 
жења Кучук-Кајнарџијскога мпра. Екате- 
рина је нанисала П.шину: „ви можете по 
чисто одговоритн, да без новога рата

1 -Дарданенлн, Босфорг и Чер <ое море № 
XVIII в^кЉ". Уланнцкаго. стр. 468.

•2< .Г.н1|ннна иолитпка импер..ЋОра Николаа 
1“, Татишев;, стр. 67. ]
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Данае носље 25 година, Аустро-Угар 
ска има свој прецизан положај : она је у 
тројном савезу. Оно, што се нрије 25 
година није дало ни по.миелити : Аустро- 
Угарска стоји у тнјесном савезу са својом 
негдањом великом непријатељицом — са 
Пруском односпо са Њемачком.

По ири гом натурује се иитање: да 
ли тај еавсз годи и може лп годити хабс- } 
буршкој монархији у ошите, посебице нак 
обзиром на словенски живаљ монархнје, ' 
који је у всћини? Ако данас мађарски др- 
жавници из све снаге нодржавају тројни , 
савез као заштиту против Руеијс, питање 
је, да .10 савез са Њемачком није опаснији, . 
него иријатељство са Руеијом ? На сваки 
начин, да на балканском иолуотоку Аустро- ( 
Угарска не може конкурисати са Русијом , 
и зато сви наиорн у Босни и Херцеговини, 
као и у Бугарској носве су узалудни.

Словенство је велика чињеница у скло ; 
ну јевронских држава. Будућност Словен 
ства не може иодиадати никаквој сумњн. 
Словенство нредетавља огромну снагу, коју 
повјееница досад нознавала није.

То јс осјећај што га Словени имају. ;
Тај је ос)ећај у сгромној манаФеста 

ци-п изнио на иовршину свесловенскн • 
састанак у Москви при]е 25 година и тај • 
оејећај и данас траје п траја ће свагда ; 
јер је то оејећај самоиоуздања у буду - 
ћнбст.

Многих од „хаџија московских" нема ; 
кнше међу жпвима. Онн еу жпвјелп и умрли 
у увјерењу за л.спшом будућности Словена. } 
Па н оне „хаџије московске11, који данас . 
још живе, ако и нс доживе љепшу буду- • 
ћност Словенетва, оии ће умријети са } 
иеноколебнвим увјерењем о великој буду- ! 
ћности Словенства.

---- -===&=—----- -
(

д о п и с и.
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Андријевица, 10 јуна. ;
Дошто су се еагласиле владе турска ! 

н црногорска да изашљу једну мјешовпту 
комисију, која има свршити н ријеншти 
све агалирске чствртине, учињене ногра \ 
ничпе крви п ноисилаћене дугове, између ( 
косовског внлајета с турске и нограничиих 
њему округа ваеојевићког и колашинског, < 
с црногоргке странс, то су се пстс комн 
сије с једпе и друге стране јуче састале 
овђе у пашој иограничној варошицп Ап 
дрпјевицп.

Будући је иаш комесар г. Б. Гарда ' 
шевпћ већ прнје неки дан овђс ириспио, ; 
имао је иримнти код себе главног турског ■ 
комесара г. Тахир-пашу, који идући и ■ 
Тузи ирско : усива за Беране, свратио се 
овђс са једним војеним кајмаканом, два 
оФицира и неколнко војника. Истоме је 
пошао на сусрот из Берана г. Мехмед бег ( 
Бахтијаровић, војени н грађански кајмакан 
у Бераннма, којн јеуисто вријеме главни 
командант нограничних турскпх стража- 
рица од Тузи до Мојковца, те сс јо п он 
овђе састао са г. Тахир-пашом. Сви ови 
гости примљени су код нашсг комесара 
и скоро свпју главара ове иахпјс, ђе су • 
се задржали око три урв, обједовалн и 
пошли нуг Бсрана.

Г. Тахир наша је учесгвовао као вој_

ни једну тачку овога уговора нромијенити 
нећу“.

У исго доба Румјаицов. који се тада 
налазио болестан у Фокшанима, врло јс 
оноро одговорио вслпкоме везнру који се 
бпо неносредно н.сму обратио и молго га 
да се измпјспе оне тачкс које се односе 
на татаре и па олакшице које су дато 
дунавским књажевинама.

Овакав енергичан одговор учинио је 
своје п Нетерсон је јави<>, да јс Диван 
ријешио да нотврди уговор без нкаквих 
измјена.

Ауегријски интернунцијс у Цариграду, 
барон Тугут, пнеао је 1774 године, да јс 
Кучук-Кајнарџијеки мир једна од највећих 
несрећа за Аустрију н да је то „најжало- 
снији догађај, којп ће швући за собом 
најзлочестијс ношљедице“.

Лако јс нровиђети, вао што нравичио 
примјећује Ламански, *) лакомисленост ово- 
га еуђења. Кад Ауетрија, ,«ш V савезу 
са Г сијом, 1730 и 1780 год. није мог а 
уснјешно да се бори са Турском, онда 
какве би грозне певоље и ударци моралн
поетпћи Аустрију, кад би Турска, ие будући 
оелабљена Екатерииским ратом и овијем, 
ио мишљењу Тугута, злочестим миром, 
иочела да панада нз Боене и из Биограда 
Аустрију при крају XVIII и у почетку 
данашњсга вијека н кад би Француска, 
која је тада давила Аустрију, позвала у 
помоћ некадашњу своју савезницу - Тур 
ску нротив Хабзбуршке монархије?

Тијем шго је Русија порушила и 
нотоње хајдучко гњијездо на Криму, по 
стнгла је још јсдан врло важан уенјех.

Готово сваке иете годнне (средњим 
бројем), а често и редовно еваке године 
кримци су унидали у Пољску и Московску 
Украину. Опп су изСјегавали бојсг.е а на-

1) „Мо угцество турокт. вт. Европ^1, етр. 22,

нички инџинир и нреће у разграннчењу 
државних и комунских граница између I 
Црне Горе и Турске.

Он је вазда радио помирљаво и на | 
задовољство обадвије владе, те се надамо, ■ 
да ће и у овој миснјн задовољиги захтје- 
вима не еамо турским, него н њене нри- , 
јатељице Црне Горе.

Г. Тахир-наши је нридружен у коми- 
сију г. Мехмед-бег, који је етекао свчјом 
дчсадањом мудром и енсргичном радњом 
нотпуно новјерење код своје високе владе, 
као п поштовнње од стране Црне Горе, 
те се надамч да ће п у овој радњп по- 
служити дчбрим нримјером другима, као и 
у доеадањим његовим радњама.

Што се тиче нашег комесара, г. Б. 
Гардашевића, он ,е вршио дужносг књаж. 
црног. пограничног комесара у више по- 
менутнм предметима још одкад н г. Тахир 
иаша, те је у свијема при.шкама оправ 
дао евчјим радом дато му повјерење од 
своје владе, као н уважење од обје стране 
пограннчног населења. Г. Гардашевићу 
придружен је у комисију г. 3. Вуковнћ, 
који од вшие година отправља дужности 
административне и иросвјетне у Васоје 
вићима, као човјек, који је добио своје 
чсновно образовање у Црној Гори, а впше 
на етрани. - Мјешчвита је комиспја, као 
штч се види, е обје стране добро еастав 
љена, -I. ј. пч вољи како црногорскпх. тако 
и турских иограничнпх становнпка, којих 
ће ее рад ове комисије највшпе тнцати.

0 успјеху н резултатима ове коми- 
сије, ми ћемо с интересом с-љедовати и 
вама по могућпоетп благовремепо достав- 
љати. Б. II. Л а л е в и ћ.

Бока Которска, 17 Јуна, 1892.
Дапае мн душу и срце испуњују 

осјећаји особите радости. А бп.ш емјело 
бити Србина да тако неосјећа? Не не, ког 
је срнкиња српским мљекчм задојнла. 
Весели одјеци витешке ни отаџбннс : Црие 
Горе, испуњују чилу србадију ђе је год 
има, једнаким одушевљењем. Данае елави : 
,,Црна Гчра мајка мила Коеов кпјех осве 
тника п елавнијех ненобједни Херкулови 
нашљеднш.а,11 21. год. евог врлог нашљед- 
ника Његове Свјетлоети Књаза Данпла.
С њом елавн Србин ђе га год пма.

Данае на проласку с парофродићем: ‘ 
„Бокељског друштва“, пут Херцег Новог, ; 
видим нчд Гпепом осидрен дивни црногор- ; 
скп пароброд „Јарослав“ сав пекићен ! 
заставама. Може лн Србин да равнодушан ■ 
останс при овакој унрав величанственој ; 
миљем дирљивој нојави? Може ли, а да | 
умним очпма не иогледа у прошлост од ' 
најсрећнијег срнског доба до данае ? Твчрац ! 
највеличанствспијег најсрећнијег ерпског . 
доба, силнп наш цар Душан, мчлп мљетачку • 
републику да му позајми двије галије да ! 
с њнма иревезс благо до Кипра, да е тнм ј 
благом гради, ио завјсштању у бчлијести, I 
себи задужбнпу, Снаеитељев храм, у Божи 
јем граду Јерусалиму ; а данас сс па еињем ! 
Јадранскчм мору, на овако дивном парчбрч -, 
ду иапија уздрављс Свијетлог Нашљедника ( 
Књаза Даиила, цијеле уавпшено Кућс Ј 
Пегровића Његоша, и свсг Српства ; вељу ; ! 
на нароброду, каквог није нн замислила ! 
генијална Душанова глава !

Кад сам се у вечер ичвратио, из -

падали су на села те нлијенпли стоку, а 
у исто вријемс чдводилн су у ропбтво 
хиљадс н десетке хиљада сељака, њихчвих I 
жена и ђеце. Некн дич чвпх заробљеника 
ос.тављалп еу кчд себе, али већпну еу 
ирчдавали ђеновским тргонцима и чнвути ■: 
ма, а ови су оиет ову гомилу робља 
шаљали пз КаФС иа пазар у Царнград. У 
четири вијека Велика и Мала Руепја и 
дио Пољске (татари еу упадали и у За 
надну Галицију) изгубили су чваквим 
начином најмање три, дч пет милична душа 
свога становништва.

Млетачки послаиици XVI вијека гово- 
ре, да све елуге у Цариграду како кчд 
турака, тако и код хришћана би.че су од 
ових руеких робова и робпња. У оно
вријеме кад небп крпмцп нападалн на
Источну и Западну 1’уенју није се мчгло
наћи слуга ни слушкиња. Руеке робиње
налазн.мо још у XV вијеку у разним гра- 
довнма Игалије. Доета је било руских 
робова и код мамелучких султана у Мисиру.
У почетку XVI, у XVII, иа и у XVIII вн 
јеку Венецнја п ранцуска утпребљакале 
оу руске робове за вчзаре на вчјпичким 
галерама, п они јадпн робови би.ш су нје 
чнтч заковани у ланцпма.

Оечбитч Колбер чије жалио новаца 
на куповицу чвих рчбова, на иазарима 
Јеванта, а благччастиви Лудвик XIV еа.мч 
јо кад кад дчдав;да чви Ко881вП8 не 
буду 8с1н8таНдпе8.

Етч тако сс у велико водила трго- 
внна руским рчбчвима и робињама у 
XV, XVI, XVII и XVIII впјеку. Тек иошто 
је покчрен Крим била је уништена чва 
за еву Јеврону I рамотна трговина робо- 
ви.ма — хришћанима.

(Наставиће се.)

лијеног Херцег Новог, вндим и чујем на 
кчверти Јарослава неколико Србадије,те 
нграју Зетско, и Бранково коло, и пјевају 
дивне српске пјесме, еве у славу Бога 
великога, н за здравље на данашњи дан 
рођеног нашсг дичног Наш ведника велнко- 
дуншчг Гоепчдара, нарчдне Мајке, и евег 
узвлшеног владалачког Дчма, а бенгалске 
ватре чевјетљују дивни пароброд.

Овако ти је, ово в срље, Србине 
трајало све до иенред бијеле зоре. А ја 
не могу на ино а да те с њнм неупознам 
кроз паш цијењени: „Глас Црногорца“, 
придружујући Богу евоју тоилу молитву 
искреинм молитва.ма сваког честнтог рчдч- 
љубнчг Србина : да живн Његова Свјетлост 
Књаз Данило, на славу, ерећу, и радост, 
раскомаданог Српства! Да жпви благосло 
ненн, н витешкнм дјелима прчслављени 
владалачки Дчм Петровнћ Његоша ; мила 
наша Црна Гора, и цијело српство ! „Из 
глубпни воззвахљ кљ твбљ, гчсподи Гчсиоди 
уелниш гласљ мчи !“

С т а р и Ц р п о г о р а ц. 

Љуботињ. 18 јуиа.
На 17 јуна ирослављеи је рођен дан 

Његчве Свјетлости Нрестолоиашљедника 
Данила врло лијеио. Свету литургију и 
благодарење елужио јс парохнјални све 
штеник Никола Дапчснић, у иарохчјалној 
богуцко, цркви. На благодарењу ирису- 
етвовало јс доста народа, а диије оолпжњс 
војничке чсте у потпуиом нојнпчком реду 
чшшле су ирн благодарењу војничке поча 
етн. Посље благодарења ччптала се вчј 
ничка мчлитна, а иза молптве захорилч се 
много глаено : „Жпвио Престолонашљедник 
Данило!“

На 15 јуна дошао је г. Мило Јови 
ћевић ревизор, да држи неппте оеновне 
школе дворазредне на Љуботињу, е њим 
је дчшао и учитељ крњички г. Мираш 
Вукпћ. Непит је трајао 5* п * 1 * * * У/2 сати. Усијех 
иоказат је у оба разреда врло добро. 
Посље иснита пшлч се у саборну цркпи 
на благодарење.

На овако дивном усијеху кога еу по- 
каза.ш ученици, н.ма сс захвалити г. учи 
тсљу Перу Калуђеровићу на његовом 
труду, а такође н бившем љуботињском 
учитељу г. Мирашу Вукићу, којнје лањске 
шкчлске године бич прииравио први разред, 
те су снравни прпјешлн у други и тим г 
Калуђеровићу лакше јс успјет било с 
другп.м разредчм. При исииту присутни е.у 
били г. г. мјесни надзорник, командир, 
капетан и приличан број љуботињанз и 
акч сс инје знавало да ће тај дан чити 
исиит; а да је бнч означен дан исипта, 
било би црисутнијех мнчго више, као п 
сваке године, да виде усијех еноје ђсце.

Ученици, прн свој сиромаштини ове 
године, ни најмање нијесу што се школе 
тиче патили, но су били спрам нашнх 
окчлнчсти врло добрч снабдјевени, какч с 
огрјсвч.м, такч са уредпим зданијсм н са 
свим прибором потребигпм за школу, за 
које се и.ма захвалити мјесном надзорнпку 
г. попу Ппку Дабчсвићу, на његовом труду. 
Ове године било је увепика у оба 'разреда 
чкч 50. а да јс четвчрч разредна, билч би 
их сваке године бар ич 80 ђакчва.

Рпјеткч ће који ђак ноигго сврши 
два разреда цоћи ђе друго да учи, атоме 
је једшш узрок еиромаштина, те тако и 
чно малч штч научи унраво слабо да му 
је иштв кчриснијс, пчшто обичнч иочињу 
ђаци да иду у шкчлу кад иаврше 7-му 
годпну, а сврше два разрсда кад нвврше 
9-ту, па пч љс у дчмаћем раду, ис заии- 
мајући сс даље књигом, заборзве и чио 
игго еу бплп научили. Кад би билз школа 
четворо-разредна, као што је н ирије бнла, 
сваки ђак који уљеже у школу, свршио 
би четнри разреда (које га не би уграбила 
смрт, бчлиЈест или баш који није за науку). 
те биза своје дчмаће потребе добио дчста 
знања, а кчји би могао даље учити, ио 
шао би из дома енрсман за гимназију.

Надамо се, да ће се Впсоко Мини 
старсгво Просвјсге заузст и чпет пчста- 
впти на Љуботињ четворо разредну школу, 
ношто је и самч зданије ургђенч зз 
чствчрч разредну шкчлу.

Љетина до сзд пзгледа у свему добра. 
Озим сс већ иочела жњети, која је у опште 
доста Н|) 1лично рчдила. Нч се у нас мањи 
дич сије са озимљу, иошто је ни сама 
зсмља на више мјеста пе љуби.

Урметин (кукуруз) д<> сад је дчбар, 
којн је пччео свилавати, но му је добро 
прнсушило; а.ш, а о Б г дадне спд убрзо 
обилату кишу, надали се бисмо добром 
роду.

Грожђе је сасвим добро до сад, као 
икад п чисто, а н раш се око лозе врло 
добро Свак је видио какву корист лоза 
даје, па је и нрнјснуо око ње са најиећом 
иажњом н задовчљством, садећн нове и 
иодмлађујући старе.

Здравље нарчда је врлч добрч, а н 
полчжај мјеста је сасвим здрас. (нзузима 
јућн Сељане, који су нри блату).

Народ се обрадовао, пто је разумио 
да је Његово Височанство наш узвишепи 
Госнодар, вазда старајући се о дчбру 
свога народа, и овс године отворио радњу 
на нови колски иуг, чд Буковице до Да, 
нилова града, те ћс многи замучити на тч- 
бадњи, да одужи изједену вађевину жита,
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да се прерани док сазрене урметин и за 
нодмиру евчјнх других иотреба. Н. Д.

Подгорица. 20 јуна.
(II р в и пожар у М и р к о в о ј- 

В а р о ш и.) Од как» ее почела градити 
Мнркова-Варош, нрчшле су екоро 6. годнна. 
у току којег времена — срећом — штеђенн 
смо били од пожара, све до 13. ов. мј. 
који је заиста од једном намирио еве што 
нас је за толпко мнмолазио. — 13. ов мј. 
у ирвом мраку, Савка кћер Благоте Лукнћа, 
хотсћи са петролеумом напуигги заиаљену 
лампу, иренагли са усипањем тако да се 
од заиаљене ламие —- некако несрећом — 
заиа.ш цијела лама иупа петролеумом. У 
тчј појави она се нинајмањо не збуни, 
исћ немогући сама појављену ватру ире- 
тулити, хтједне отрчати код оца и матере 
за помоћ, који сједијаху иред вратима 
своје куће ; алн чим јадно дјевојче хтједе 
отрчати, запне јој котула за заиаљену 
ламу, и она се сва ио њој и ио цијелој 
кућп пролије. 11а врисак њен, дотрче јо) 
отац и мати, иа тулећи њу, забораве да 
им код саме нојављене ватре спава синчић 
од спчје 4. год. Ватра на један иут обузме 
цпјелу кућу. а у толико на пуцњаву нско- 
лико иушака окуни со цијела варош. Докле 
су нрви који дођоше прегалачкпм махом 
нријечили ишрење ватрс, дотле је некоји 
чд евојте, из живога огња изнио оног 
спротног ђетића, иетнна жива, алн евега 
опеченог. За неколико тренутака кућа је 
сва сагорена, а поред најбољег заузимања 
и прегињања од стране варошана, иламен 
обуче п сусједну јој кућу арбанаса Зсфн 
Бога, једног ноштеног и ваљаног еиромаха, 
који се тек једва једном бјеше отресао 
чд дуговп, и малкч слободним духом дахнуо 
у својој чието еоиственој кући. Ватра је 
заиста у иотиуном смиелу немилостиво 
наиредовала, тако да у опаености бпјаше 
већи дич варопш, али захвалећи мирном 
без вјетра времену и живом прегнућу 
варошана обојег иола, ватра се па саме 
ове двије кућс локализИрала.

Послије тога пострадале Фамилије 
одвсдсис су но еусједних кућа, а варошкн 
љекар, всћ се бјеше заузео око лијечења 
понеченс дјеце. Сви његови трудови, сво 
њсгово својско заузимање, било је без 
успјеха, јер дјеца бјсху јако нагрђена, те 
такч ђетић умрије одмах ујутро а дјевојка 
иоелнје дводневног мучсња.

Први који је похитао иоетрадалим у 
помоћ, био је Њег. Свјег. Књаз Мирко, 
Великп Војвода Зетеки. Око скупљања 
помоћи — овђе се одмах нристунило. Од 
бор који се латио овога добротворног по- 
сла, доста је онђе добар одзив нашао, и 
тако у неколико ће се ублажити бол, не 
срећчм иострадалих Фа.милија.

Осим тога имам овђе и још нешто 
да наведем. Међу оеталима сгварима које 
изгореше у кући ЗеФа Бога, изгоре му и 
рухч њсггове шћере коју је до неколике 
нсђеље хтич да удајс. Несрећа ове сиро- 
тнцс, гирнула је ио срцу цијело грађанство, 
нзмеђу којег се нстакоше двије гчспође 

|.вије племените душе: госпођа Јоке
Јчва Мартинчвића и госиођа Марија Дра. 
Бустуднћа, те зађошс по могућнијм кућама 
и скуипше ирилнчно рухо јадној сиротици, 
такч да ће истој ђевојци бити сватови, 
баш чнда кад јс и уговорено. Заиста 
илеменито дјело обијех госиођа — и 
свакс хвале дчстојно; што нм нска на час 
служи.

Повчдчм чвога пожара грађанство 
оие вароиш. заузело се да набани цио 
ватрогасни алат за неколико особа тако 
какч би се у будуће бчље мчгло доекочити 
оваквчм немилоснчм рушиоцу. Осим тога 
одклониће се из варчши у једну скраја 
кућу, све чнч што мчжс јсдни.м треном 
нчжар прчузрчкчвати. Вјерујући пчузданч 
у уенјех овчга заузимања, најсрдачније се 
радујемч.

Браћа Лукићи издали су чву јавну 
благодарноет:

Јављамо свије.ча нашнм сродницима, 
нријатсљима н знанцимл тужну вијест, да 
је 13 ог тек. мјес.. у 8 сати у всче. сна- 
шла вслика п ужасна нссрећа нашсг брата 
Благоту, комс и.норс нова кућа у Мир 
кончј вароши, из кчје пијс мчгао уграбити 
ни једие стварчице од свог скромног и 
мукчм тч.шкч гчдина тсчспчг имућа. Нч 
прчсти н 1н ненаднн јади ири ужасној 
нсерећи која се тога вечсра деси : у жи 
вчм огњу изгорјеше му двојс нигда ненрс 
жаљене дјеце синчић .1ука од 6 година 
и шћер Савка од 14 година, које нетина 
живс уграбпшс, али већ тчлико огњем из 
горјеле, да еу у највишим мукама од 
бчлова обчје.Бчгу душу нредали — Луки 
у зчру а Савка сјутри дан ич брату. Живо, 
братско и неуморно заузимање љекара 
г. Дра Мигра Радулчвпћа да их од очс 
видне смрти отргне, не номоже, али је 
несрсћној ђеци ужасне болчве н муке 
олакшавалч.

Паше су ране чд чвчг грчзног ударца 
нревелике, неизљечиме : али је наша туга 
ублажена иеликим учешћем, кчјс пам чдмах 
указаше у мјссту н са стране : грађанство, 
рођаци, пријатељи и знанци, а особнтч 
чвд. становнинггвч, које је јсданак ско- 
чило да снасава што се спасги може, а



послије за^едно с нама оплакивало нашу 
велику несрећу.

Но најблажији мелем и утјеха нашим 
рањеним срцима била је и остаће теле- 
граа>ска изјава саучешћа Његове Свјет- 
лости Бњаза Мирка, који је уз то још 
милостиво изјавио и материјалну помоћ 
нашем неерећнон брату указати. Добро и 
пилостиво срцс Његово радошћу увијек 
обдаривао Бог, и дуго га иоживио здрава 
и срећна.

Овијем нутем изјављујемо своју тонлу 
захвалност и другијема, који иохнташе 
учешћем својим ублажавати велике болове 
наше. Особито захваљујемо госп. др-у Ми 
тру Радуловићу и г-ђи Марији Др а Кусту- 
дића, ко|и у вријеме страдања и мука 
несрећне дјеце неуморно над њима дању 
и ноћу лебдише и мучише се да им ба,> 
болове ублаже. Нека је вјечита хвала н 
госту др V Б у р г X а с с р т у. који учеш 
ћем својега човјекољубивог срца иредња- 
чаше у живом заузнмању за иомоћ јадној 
дјеци. Усрдно захваљујемо и суграђанима 
нашијем, који нритекоше у номоћ да сна 
савају, и који искренијем учешћем дијелшне 
жалост нашу.

Ожалошћени : Браћа Дукићи: — 
Г и г о ј е, Ј о в а н, Б л а г о т а и В е л и 
ш а, са својом родбшшм.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(,Нов лист.) Примили смо првн број 
„ОићгоупЈка.11 што је почео на свијет 
излазити у Дубровнику под уредништвом 
госи. С. Врчонића, као побочно крило 
„Срнског Гласа“. Истичући хајку неприја- 
тељску, шго су Хрвати нодигли иа Србе, 
у ирограму се даље наставља: ..Ми иокре 
нусмо овај лист, да тој етруји на пут 
станемо, да са „Срискијем Гласом,“ који 
сматрамо својим главнијем другом, ступимо 
у борбу за народну мисао договорно слож 
но и иостојано у једном смјеру, држећи 
се његова ирограма, угледајући ее на 
његов досадашњи рад чист, иоштеи и 
законит.“ 11 оволико је доста да знамо, 
па да свако.че препоручимо овај нови наш 
лиет. Још нам је мило сноменути, што ееу 
прогаму говори, да ово иредузеће није ново, 
него наетавак „вив1епсе“ и „СНава 1)ићго- 
уаско#а“, те се надамо даће „Бићптнк- 
бити умјерен и објективан, стваран п 
озбиљан, као што су били и његови прет- 
ходници, — да ће одговарати нотнуно 
своме нмену. За то га срдачно поздрављамо.

Цијена је листу за Ауетро-Угарску, 
Босну и Херцеговину фио. 4 и по; за 
Србију и Црну Гору Фнор. 5; а за све 
остале земље Фран. 15 у злату.

(Нове књиге.) Примили смо шљедеће 
нове књиге:

Сељачки мотиви, нјесме Р. Кошутића, 
Н. Сад, 1891, Цијена 20 новчића.

Двије лажне Златице, приповијетка 
за српску омладину од II. Деепотовића, 
цијена 30 новчића, у Сомбору, 1892.

Српске Севдалинке, пз ковчежића 
Мар. С. Ноиовића-Родољуба, чист приход 
вамијељен у корист Фонда сриско књижев- 
ног друштва у Боени и Херцеговини. У 
Панчеву 1892, цијена 00 новчића.

ОТВОРЕНО ПИСМО.

П о ш т о в а н о м Г о с н о д и н у
Аџи Афизу Лукачевићу

ПОДГОГИЦХ. !
Арапски научењаци реклн чу . „Наука 

је као драги камен, коме се вриједност 
не може оиредјелити — н глуиост „Џаил- 
лак“ је болест, која ее не може залијечити.

Образовани људи е.ве већма се труде ; 
да 1нто науче — и ми мухамеданци, који 
живимо па јужном крају Јевроие, на Бал- 
канском иолуострву, дужни смо као и 
остале вјере, дневно и ноћно трудити ее, 
да што научимо; а н ериека нословица 
каже : „Знаше је свјеглост, знање је моћ, 
учимо браћо дан и ноћ!“ Без пауке пе 
можемо тачно ни вјеру звати а нико со 
научен није родио. За научпти трсба п.чати 
мејтеп, школу, хоџе н учитеље. А ђе је 
ваш мејтен и ваша школа и ђе су вам 
хоце и учитељи ? Ви, ка<> и ми, — у 
здравље нашег Господара — имате < ве и 
сва, еамо треба, кно свпјесни људи, да 
шаљете добровољно евоју ђецу на науку, 
јер је наука Божја еређа, особито човје- 
чанетву подарсна, јер иначе не бп било раз 
лике између људп и осталнх животиња. На 
питање које еп вјере, одговарамо : мухаме 
данац или муслумаи, — алн још то доста 
није, но треба знатп п основу те пјере. а 
то се можо тек у мејтену научити.

А треба ли нам осим вјерске иауке 
још коју знати ? Треба. Боју ? Сваку, а 
особито ону, која нам је одвећ потребита. 
као српски језик, јер је то наш домаћи 
језик. Научити ју, тпче ли се вјере или 
кесе ? Вјере се нн најмање не тиче, но 
већма иомаже нашпм мислима, да боље 
схватнмо и другијема тумачимо вјсру ; 
онда и боље можемо мислнти, као н. ир. : 
да имамо равноиравности у извршаиању

потпуно религиозне дужности. као и оетале 
1 вјере у нашој милој и јуначкој отацбини ј 
! књажевннн Цраој Гори, и да смо као и 1 
! оетали иодајш, и „Богу божје а цару ! 
1 царево“ дужнн дати, па онда рахат и не !

зависно од никога живјети. А и кесе се 1 
! не тиче научнти ерискн, јер учитеље као ј 
• и хоџе држава илаћа.

За то, драги аџијо, молим те као I 
1 хоџу и правог ц свијесног муеломана, да 1 
; савјетујеш гу нашу браћу мухамеданце да 1 

се нрођу од глупости и џаиллука и ако су ! 
премного њекп погријешили, али код нашег '

; Госнодара одвећ премного милости има ; | 
за то више нута наЈПонизније као гријешни ' 
нек моле Њег. Височанство, који се очин- ; 
ски брине н стара за наиредак и нросвјету ! 
својих ноданика, да на вас — ако 
могућс — оиет своју милост иушти и до 
зволи мејтсн и школу. иа онда нек добро- 

! вољно своју ђецу шаљу на науку, јер се 
1 снлом нн у ,.џенст“ не може улазити а и 
! посље смрти узадуд је кајање а младо 
■ дрво да ее еавшати. Немој да нонижавају 

нашу лијепу вјсру с њиховим глупостима, 
јер ма који језик ва свијету научити, 
може вјери шкодити.

Б а р, 18 јуна 1892.
Ваш искрени пријатељ:

X (I џ а Б а р а ђ у з о в и ћ.

РАЗЛИЧИТО.

Д 0 М А Ђ. Е В И Ј Е С Т И.

Ц е т и њ е, 26 јуна

^Из школе.) У недјељу је нослије 
литургнје. у катсдрадној цркви, прпли- 
ком знвршстка овс ш .олске године, 
бпло благодарсн.с у прпсуству свијех 
учсника гимназнје и учитељеко-бого- 
словскс школс и дотпчнијех наставника: 
а у 4 уре по иодне било је читаље 
класиФИкација п раздаваше награда у 
присуству Његовог Внсочанства Госно- 
дара, Његове Свјетлоети Књажевића 
Мпрка. Њсговог Високоиреосвсштен- 
стка г. Митронолпта МитроФана и оста- 
лијех државпнјсх веледостојника. Њс 
гово Впсичаиство извоаидо јс нзјавити 
својс иајнише задовољство како настав- 
нпчком особ.ку тако и испитној комн- 
сијн.

(Мјешовита комисија.) Проптле 
нсдјељс састала сс у Бару мјешовита 
комисија аустро-угарско-црногорска, да 
ријеши пскс размирицс, којс се понав- 
љају измсђу стаиовништва једне и 
друге обале пограпичне ријекс Жеље- 
зницс у љето при иатапљашу њеном 
водом иограничнијех земалш. Мзасла- 
ницн су нашс владе у тој комнсији 
г. Тшиаш Вукотнћ и г. Нико Татар. 

(Личне вијести.) Ове недјеље ба ; 
вио се у иашој среднип г. нроФ. Гер- . 
телов пз Казана ; имао је част да буде ! 
позвап на објед код Његовог Високо- ; 
преосвештенства г. Митроиолита Ми ! 
троФана ; п у уторник је кренуо пз ■ 
Котора дубровачкијем иарабродом нре- ј 
ко Бриндизија, да ироиутује Италију. ј 
— Исти дан су кренуле пут Русије ј је 
на Ферије началница мјееног женског ' је 
завода гоепођица Софија Петровиа ' 
Мертваго ч гоепођица
еандровна Матрениискаја.
кренули нут Оцнња на купаље г 'сп. 
Аргнропуло, цареко руски мпнистар- 
ресидепт иа Цетиљу н г. Ровипски. — 
А нрнснјели еу из Котора г. Јован 
Сундечнћ, иочаенп тајнпк Његовог Вн- 
сочанства, г. кап. А. Ђурковнћ заио- 
вједник „Јароелава“, и г. Франћеско 
Виталпнч, еликар нз Рима. — Оно- 
мадне је бпо овдје на нроласку из 
Подгорице г. нроФ. Едвард Суханек, 
одушевљени старочех пз Прага. У Иод- 
горпцу јс дошао нз Пудве иреко Нод 
гора у Црмници.

^ЦОдликовање.) Његово Височан- 
ство изво.111.10 је одликовати г. Јована 
Љумовића с Впра IV степеном Дани- 
лова реда.

(У српску Књижевну Задругу)
уипсали су сс на Цстињу и ноложили 
свсје улоге г. проФ. Павлу Поповићу 
још и ова господа :

За улагаче с улогом по 6 динара у 
злату : Ристо М. Иоповић, Јован Пешнћ, 
Церо Калуђеровић, Перо Мартиновић, Јо- 
нан Вукосавовић, Јоко Лековнћ и Стеван 
Бојовић учптељп. Илија Јовићевић еве 
штеннк.

Свега дин. у злату . . . 48.
Потоња еума...................... 684.
Укуино динара у злату : . 732.

(у Дмптар ЕраБано.) У Букарешту 
9 о. м. умро је румунски државнпк Дмитар 
Браћапо. У псторији Румуније играо је 
он важну улогу. Бао младић у 20-ој години 
својој отишао је у Париз и жовио је тамо 
до 1848 г. У то доба Французи су се 
одушевљавали за румунски народ, као 
најмлађи огранак романске народности. Он 
је као и његов млађи брат Јован ступио 
у тијесне везе са тамошњим нолитичким 
круговима и рсволуционарним клубовима. 
На глае да је у подунавским кнежевинама 
букнула револуциј.', похита он 1848 год. 
у Букарешт, и ту га изабраше за члана 
народног револуционарног комитета. Бада 

буде 1 Руси дођоше. он п„бјегне у Париз, те јс 
ту. као и у Лондону узалуд тражио помоћи 
за ослобођење и ујединење подунавских 
кнежевина. Године 1857 помилован, вратн 
се у отаџбину и буде за члана Дивана 
аЈ ћос. У састављању меморандума имао 
је знагног, удјелате је исти са Голескуом 
иоднио нариском конгресу. Одмах првих 

пе ! годнна владавине Карола 1. био је члан 
ј у разним министарствима, а носље због 
: несугласица са својим млађим братом 

Јованом одс за иосланика у Цариград. 
Год. 1881 за вријеме крунисања краља 
био је иредсједник министарства и као 
такав изрекао је ове значајне ријечи: 
„Лонове у тамницу, сумњивце у карантепу, 
ваљане на рад.“ Те су га ријечи обориле. 
Од то доба стунио је на чело либералних 
дисидената, јер је држао, да је жртва 
братовљевнх интрига. Са братом се истом 
на смрти измирио, али је од тог часа и 
своју политичку улогу проиграо. Болестан 
и незадовољан живио је усамљендо смрти.

ТЕ.1ЕГРП111 „БЕЧКОГ КОР. БИРГ.
ЦАРИРРАД, 20 јуна. — Радовиц 

љсмачкн иослаиик премјештен је у 
Мадрнд, а Принц Радулнп је наимепован 
за њемачког поелапика у Цариграду.

РИМ, 20 јуна. — Краљ Хумберт 
је позван за арбитра у питању беринт- 
ског мора (између Ипглетске н Амер. 
сједнњ. држава.)

Л0НД0Н, 20 јупа. - Краљ ру- 
муњски добио јс орден нодвезе.

НЕТРОГРАД, — 21 јуна. — У 
Астрахану иојавилн су се неки случа- 
јеви колере, Тројнца су умрли.

РИМ, 22 јуна. — Призивни суд 
осудио је Ципријана због иобуне од 
првог маја прошле године на 20 мје- 
саца. ушљсд које осуде било је изгреда 
и неколицнња су уапшенн.

БРИСЕЛ, 22 јуна. — Присиио 
је Краљ румуњски.

БУКАРЕШТ, 23 јуна. — При- 
впзорин сиоразум трговачки измећу 
Њемачке и Румуљске данае је уљегао 
на снагу.

БЕЧ, 23 јуна. — По снвјету 
љекара Принц Кобуршки Фердинанд 
иоћи ће у Карлсбад.

ПАРИЗ, 24 јуна. — Парламенат 
одобрио креднт од 23 мплиона, што 
тражно министар ратие мрнарнице.

ПЕТРОГРАД, 24 јуна. — Нпје
а Алек- ј исгинит глас о тобожњем паду Великог 
Јучер су 1 Књаза Бладимпра из жељезпице. Он

слиЈеди на путу прегледаља труиа.
БУДАПЕШТ, 25 јуна. — Није 

истина да се појавила колера на Рије- 
цп. Само је наређена кварантина 
седмодневна за бродовље, што долазе 
нз Батума.

ЕДИНБУРГ. 25 јуна. — У све 
је пзабрано 94 коноервативаца, 9 уии- 
описта, 65 либерала, 4 антипарнелиста.

РИМ, 26 јуна. — Ераљ је иа 
именовао Грималдија министром држа- 
вног блага н иптерим Финанција.

ЛОНДОН, 26 јуна. -— Изабрано 
је 132 консервативца, 19 умионнета и 
104 Гладетоновца. (А колико Ираца, 
ако ее смије знаги? У. Г. Ц.)

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти наше драге кћерн, у 
Богу иочившсга анђеока

М А Р II Ј Е,
која — истом игго Је свијета угледала 
2. Јула т. г. — истога је дана и своју 
невину душицу исиустила: иохитали су 
иам на утјеху и сажаљење многобројне 
племените породице, р зне корпорације и

врсни пријатељи и познапици, који су 
својим нрисуством и обилатим поклонима 
вијенаца и цвијећа увеличали тужни снрс- 
вод и утјешили уцвијељено родитеље у 
првој жалости њиховог брачног живота.

Усљед тога тронутим срцем изјављујемо 
свијема своју најтонлију благодарност.

Ц е т н њ е, 4. Јула 1892.
Владимир 11л. Будисављевиђ — отац, 
Вилма пл. Будисављевић — мајка.

Г Л А С И.
Бивдиотеку мога покојног супруга 

и покуђство придајем. Ко би шта ку- 
пити желио. нека ми се пријави.

Ц е т и љ е, 27 јуна 1892.
Удова нок. Јована Павловиђа.

<3$

ЗНАЧАЈНО СВЈЕТСКО СУМПОРНО
| СЛАНО КУПАТИЛО

$ са тоилотом до 56° С.
Почетак сезоне I маја

Као климатско купатило много се
$ посјећава. Године 1887 почастила је 11>епо $ 
» Всличанство ауетро-угарска Царица ово ку- Л 
Џ иатило сп шестнедјељним борављељем.

И1еђунаро.1на састанак свију колесника. §
>> Ванредии положај у дражесној брјеговима А 

окруженој Черна дилини.
Нрло лијепа здања за купан.е свих $

А љековитих иввора. А
Електрично освјетлење великих грађе- у

$ вина.
л Велиианстеени хотели, купалишни са-

лон, купалишна музика. (Повориште је 
прошле године отворено.) Шеталишта и из- 

л лети, пељан>е ио горама, масажа, шведска
гимнастика, електрична купатила, љечење у 
хладном водом.

л Свеза еа експресом и оријентал- екснрес- Л 
жељезницом. Олакшице нужпим цијенама. 
Парабродека свеза еа свима подунавским ф

л вемљама уја Ог.чоуа
Повољно вријеме, ваздух без прашине, у

богат на озону, ваклољен ноложај. 
л Љекарскп савјет код многобројнпх л

купалшнних љекара на евим јевропским н 
оријенталнпм језнцима. Куиалишнн љскари: $

л 1)г Акизшз V. Шаек, 1)г. Ј. ХешеИ, 1)г. А1ех. А 
Ророу1сз. 1)г. ТћеоЗог Згбгбпук 1)г. Сеог§. Уија.

1<Зј2> <3$> <ЗјЕ> <у» <ЗФ <35- <3&> <3®> ^> <3&> <3® <3>$> <3б>

ПОЗИБ 11А БУПОВИНУ

С Р Е ћ А К А
IV КРАЉ. СРП. ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ.

Ова од државе установљена и га- 
рантована новчана лутрија, састоји 
ее из 30.000 срећака, од којих у 5 
клаеа вучења у току за иот мјесеци 
сигурно 15.000 срећака морају добити, 
а то значи да свака друга срећка 
мора згодитак правито.

Добитци су иодијељени у свих пет 
класа тако : у 1 класн главни је доби- 
так Франака 20.000, II 25.000, 

III 30.000, IV 35.000 и у посље 
дној главној V класи

главни је добитак 
Фраиака 150.000 у сребру

са још: 75.000, 50 000, 40 000 
30.000 и т. д.

Укуппа свота, која со издајо на до- 
бнткс, износи:

франака 3,208. 500 усребру.

Званичан „План“ ове лутрије, из 
кога се све појединости могу ирегле- 
дати, на захтјев шаљем свакоме 
бесилатно.

Срећке зп I класу коштају:

Цпјела СреЈша 24 Франка, 1/2 

Срећке 12, 1 4 Срећке (> и \ Срећке 

3 Франка у сребру.

За унлату срећака ја примам сва- 
коврсиу монету иоваца и обрачуња- 
вам тачно ио курсу.

Бо жели играти па овој лутрији, 
нека се изволи обратиги на доље пот- 
иисату Фнрму. По иријему налога и 
уплате нотписати ио захтјеву шаље 
одмах дотичне оригиналне срећке, а 
но вучењу сваке ноједине класе пот- 
писати извјешћава свакога имаоца 
с-рећкс са званичном „Листом“ о 
извученим добитцама.

Све налоге треба уиутити неносре- 
дно на адрееу :

Ђорђе Р. Одавић 
краљ. срн. овл. продлваоц срек ,ка

(о—5) у Баограду (Србија).

Уредник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија У кш. црног. државној штампарији.


